

职教园区 PPP 融资模式研究

杨观帝 林旺兴 李世超

(北海职业学院, 广西 北海 536000)

摘要:我国职教园区建设的模式还是以传统为主,须积极探讨创新的建设模式,比如近几年出现PPP融资模式。但我国的职教园区PPP融资模式还存在着一定的问题,本文便是对职教园区PPP融资模式的研究。

关键词:职教园区; PPP融资模式; 社会资本

0 引言

随着经济的发展,我国职教园区的建设模式也逐渐开始变化。现在较为高效并且创新的建设模式便是职教园区PPP融资模式。但如何去将这一融资模式应用到实践教育中去,目前还仍是一个值得我们探究的问题。

1 职教园区PPP融资模式及概念

1.1 职教园区PPP融资模式

PPP模式即Public—Private—Partnership的字母缩写,通常译为“公共私营合作制”,是指政府与私人组织之间,为了合作建设城市基础设施项目。或是为了提供某种公共物品和服务,以特许权协议为基础,彼此之间形成一种伙伴式的合作关系,并通过签署合同来明确双方的权利和义务,以确保合作的顺利完成,最终使合作各方达到比预期单独行动更为有利的结果。PPP模式最早起源于欧洲,而我国是在近些年间才逐渐对于PPP模式进行应用。中国近些年来有许多地方的设施已经逐渐采用了这种PPP融资模式,而本文所谈论的职教园区PPP融资模式则是其中一种。以往的职教园区建设往往都是由政府出资,对于教育设施进行购买建设。而现在如果采用PPP融资模式能给政府财政减轻负担,加快推进职教园区的建设^[1]。

1.2 职教园区PPP融资模式的特点

由于PPP项目参与单位多,各方关系复杂,PPP项目在运作过程中,受到政府、社会资本、金融机构及监管机构的制约,各自的利益出发点不同,各地为战,彼此之间关系错综复杂,也给PPP项目的融资活动带来了复杂多样的风险因素。同时PPP项目在实施过程中,还容易受到来自市场、自然等多方面因素的影响,因此,PPP项目的融资风险也呈现了多样性的特点。

通常情况下,当外部和内部环境变化时,PPP项目融资模式风险的出现存在偶然性与随机性,任何一种风险都可能随时出现,如果没有应对的预案,很可能使得项目进展不畅,甚至失败。项目所处的阶段不同,其融资风险也不同。设计阶段,融资活动可能会受到决策的影响,将面临汇率风险、利率风险、通货膨胀风险等;建设阶段,融资活动可能还要受到市场风险、完工风险、建设成本增加等影响;运营阶段,则可能受到运营和维护、不能及时收回款项等风险的影响。

1.3 职教园区PPP融资建设规划策略

在进行职教园区建设之前,首先要对于其建设有一定的规划策略。相关建设人员要制定好其在不同发展阶段所采取的不同建设模式。例如在初期发展阶段,建设一定较为缓慢,

因此可以采用依托型或者共建型的建设模式。而在中期时其建设就会发展得较为快速,这时便可以采用互动发展或者多元互动的建设模式。同时在进行规划策略时,还要通过不同的视角对于建设问题进行分析。例如在城市管理者的视角来看,职教园区的建设理应符合整个城市的建设规划。应该要形成职教成型或者城市新区以及城园建设的建设模式。而通过一些与教育有关的行政人员的视角来看,其建设模式则主要应该符合相关部门安排。综合了这些不同的发展阶段特点以及不同视角,便可以使职教园区的建设更加的具有多元化,并且也能够将其多样开放,特色的特点尽显无遗。

2 职教园区建设存在的主要问题与对策建议

2.1 职教园区PPP建设存在的问题

从政府的角度来看,职教园区PPP建设模式主要存在以下几方面问题:一是,政府缺乏规范而高效的决策制度。目前各地政府对于在应用PPP融资模式时,政府需要与私人组织建立平等协同合作关系,确保项目顺利推进。同时项目实施的各个阶段都需要进行审批,为加快项目推进的速度,提升建设的效率和质量,政府必须加快审批的速度,但是从实际情况来看,很多地方政府决策和审批的程序相对比较复杂,大大制约项目推进的进度;二是,政府缺乏规范化的项目实施流程。就当前应用来看,很多地方政府对企业的审批不够严格,因此一些企业会变现融资,从而增加政府财政风险。总的来说,PPP项目需要良好的营商环境作支撑。

首先,私人组织缺乏的融资渠道,渠道单一。由于PPP融资项目期限较长,不确定因素较多,很多企业考虑到资金流动风险,就会失去参与融资项目的主动性,导致融资项目无法顺利开展;其次,社会资本缺乏健全的退出机制。企业在参与融资项目时会着重对风险和收益进行评估,由于现阶段PPP项目的资金缺乏规范的保障制度,因此企业资金具有太多的不确定性,使很多企业的积极性受到制约^[2]。

2.2 职教园区PPP建设的对策

(1) 建立合理的市场机制。在PPP项目中,应敢于打破政府资金的主导作用,即不再追求至少51%的控股,否则政府和社会资本就已经存在不对等关系。政府在引导社会资本自由竞争,完善市场机制的同时应当加强其监管职能。通过宏观调控,防止市场失灵;通过加强监管,不断完善市场机制。在PPP项目中,政府合理适当地将项目的控制权分散,打造公平竞争的环境,盘活社会资本的活力。出台相关的制度,防止垄断,维持良好的社会资源配置,同时增加项目的透明度,接受

(下转第55页)

计执法监督环境,确保企业审计工作能够顺利展开,这就要在我国法治大环境下不断进行企业审计工作相关法律法规、执行政策的健全,同时也要在企业内部建立完善的企业会计内部控制机制,通过企业会计内部控制与企业实际经营活动与经济实际情况相结合来做出企业具体的发展策略,不断加强会计电算化形势下企业审计人员的培训,加强企业审计人员对会计电算化下审计工作改革完善的重视程度。企业上级领导也应当将企业审计工作重视起来,明确对会计电算化审计的态度,不断进行企业审计工作相关的管理机制与监督制度,企业审计人员要端正自身态度,清楚自身责任,充分了解会计电算化下企业审计工作的重要性,明确在科技不断进步的新时代,加强推进企业审计工作的改革与完善是非常有必要的,对于企业审计工作的监督与管理,企业应当设置专业的审计监管部门,为企业会计电算化审计创建一个良好的环境^[9]。

2.4 完善会计信息审计体系

在会计电算化的形势下,企业想要提高审计工作的质量与效率就应当完善会计信息审计体系,在完善会计信息审计体系时,要坚持两项原则,首先是要坚持适合性原则,就是在会计电算化背景下完善会计信息审计体系时,企业要结合自身发展运营的实际情况,并将会计信息审计体系的整体性加以考虑,实现会计电算化背景下企业会计信息审计体系的规范性建设;然后是要坚持结构性原则,在完善会计信息审计

体系时要具有一定的结构性,可以适当学习国外一些成功的会计信息审计体系案例,不断汲取经验,更好的展开企业自身会计信息审计体系的建设。在大数据的时代背景下,企业想要展开审计工作就要合理的应用相关审计软件,相关技术人员应当对审计工作有一定程度的了解,并能够科学合理的将会计审计软件研发制作,审计人员也应当与技术人员进行充分的沟通交流,审计人员的经验有助于技术人员能够通过审计相关的流程以及审计相关方法进行有针对性的审计软件研发,进一步完善会计信息审计体系。

3 结论

信息时代的迅猛发展使得会计电算化的使用愈发普及,传统的企业审计工作已经无法满足会计电算化的需求,应当将会计电算化审计重视起来,提高审计人员素质,建立良好的会计电算化审计环境并完善会计信息审计体系,保证会计凭证相关数据的真实性与完整性,提升企业审计工作的效率与质量。

参考文献

- [1] 张嘉琪. 会计电算化对企业审计工作的影响与应对策略 [J]. 广西质量监督导报, 2018(11):12.
- [2] 陈蕾. 论会计电算化模式下审计工作存在的问题及对策 [J]. 中国总会计师, 2019(11):140-141.
- [3] 刘霞. 浅谈实行会计电算化后单位应如何加强内部控制 [J]. 首席财务官, 2019,15(22):83-84.

(上接第53页)

社会公众的监督,增强政府的威信。政府在PPP项目实施过程中,更多的是扮演“裁判”的角色,合理的维护各方利益。

(2) 健全法律制度。目前我国关于PPP项目方面的法律比较少,而PPP项目涉及的主体较多,例如政府、企业、银行、保险等,因此需要通过法律来规范各方的行为,督促各方能够在法律的范畴和限制下履行自身的权利和义务,因此必须构建健全的法律制度,从而对PPP项目的开展给予规范。例如将PPP项目的相关内容纳入我国法律体系中的合同法内容中,对PPP项目开展过程中的各个主体进行法律层面的规范,保障各主体能够严格履行融资期间和项目运行期间的各项义务,并且享受合同规定的权利^[9]。

(3) 提高社会资本的积极性。PPP融资模式的成败取决于社会资本,因此如何提高社会资本的积极性至关重要。为此政府应该针对企业存在的顾虑,建立健全的风险担保机制,同时对社会融资渠道进行拓宽,从而使企业的流动资产能够得到保障。另外,政府应该对投资收益较小或者收益期长的PPP项目进行更多的优惠,从而提高企业积极性。比如投资收益较小的教育项目,政府应该具备联合融资的项目意识,将职教园区建设、周边绿化和房地产开发联合为一个综合性的PPP项目,从而提高该项目的收益,吸引企业的关注度和积极性。

(4) 培养专业人才。对于PPP项目融资模式管理是一项综合的工作,它要求项目管理人员具备法律、财务、经济、工程技术、管理等方面专业知识,不然在PPP项目融资模式管理中容易出现误判或遗漏。我国有许多具备法律、财务或经济等方面的高级管理人员,但具有综合类知识技能的高级管理人员却很匮乏。由于我国目前的PPP模式尚未成熟,有关PPP融资模式的综合性专业人才非常匮乏,因此,国家和社会应加强这方面人才的培养。

3 结论

对于职教园区,采取PPP融资方式能够在一定程度上缓和政府方面资金紧缺的问题,并且能够进一步提高施工效率以及施工质量水平。各个参与者相互协作,相互监督和约束,不仅可以使政府的作用完全发挥,同时也能提高社会资本的效率。在职教园区建设中推广PPP融资方式,不但可以提高工程的质量,还可以确保职教园区的建设顺利推进。

参考文献

- [1] 陈彤彤,陈洁.PPP项目融资模式风险分析及防范策略 [J]. 环渤海经济瞭望, 2020(06):23-25.
- [2] 汪圣,张雁,夏亮. 公共基础设施 PPP 融资模式问题研究 [J]. 普洱学院学报, 2018,34(04):32-33.
- [3] 徐松林. 研究 PPP 项目的融资困境与对策建议 [J]. 首席财务官, 2019,15(20):53-54.